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АНАЛІЗ СУЧАСНОГО СТАНУ ТА ТЕНДЕНЦІЇ  
РОЗВИТКУ НОРМАТИВНО-ПРАВОВОГО  

РЕГУЛЮВАННЯ ДЕРЖАВНОЇ ПОЛІТИКИ  
У СФЕРІ НАЦІОНАЛЬНОЇ БЕЗПЕКИ 

 
Здійснено аналіз сучасного стану нормативно-правового регулювання державної політики 

у сфері національної безпеки та тенденцій його розвитку. З’ясовано, що сьогодні сучасна державна 
політика у сфері національної безпеки представлена сукупністю взаємопов’язаних нормативно-
правових актів, які визначають її цілі, завдання, принципи тощо і які спрямовані на регулювання 
суспільних відносин у сфері національної безпеки. Зроблено висновок, що сучасна державна 
політика у сфері національної безпеки повинна бути втілена в документі, що має не лише 
відповідати викликам та загрозам в умовах війни, але й стати натхненням для всієї нації.  

Обґрунтовано, що сьогодні державна політика у сфері національної безпеки потребує 
внесення корегувань з врахуванням загроз та викликів, що пов’язані з війною, а також повинна 
містити оцінку сучасної обстановки, ефективні механізми досягнення рішень з протидії актуальним 
викликам та загрозам, фінансове та матеріально-технічне забезпечення.  
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оборона, нормативно-правове регулювання, законодавство. 

 
Постановка проблеми. Сучасне безпекове середовище в Україні 

характеризується високим рівнем наявності різних загроз, основні з яких викликані 
військовою агресією. Тому в сучасних умовах діяльність органів публічної влади повинна 
зосереджуватися не тільки на питаннях усунення загроз, пов’язаних з війною, але і на 
прогнозуванні, своєчасному виявленні і подальшій нейтралізації інших загроз, внутрішніх 
і зовнішніх у сфері національної безпеки, на питаннях максимального створення 
безпекового середовища для громадян, протидії злочинності, підтриманні правопорядку 
та соціально-політичної стабільності, безпеки прикордонного простору, економіки 
держави, підтриманні на належному рівні обороноздатності країни. Вирішення цих 
завдань неможливе без сучасної політики національної безпеки та стану її правового 
регулювання. Тому актуальною є потреба у дослідженні законодавства, яке визначає 
державну політику у сфері національної безпеки.  

Аналіз публікацій, в яких започатковано вирішення цієї проблеми. Значний 
вклад у вирішення проблем, пов’язаних із забезпеченням національної безпеки, зробили 
вчені, як-от: В. Антонов [1], В. Башук [2], Д. Беззубов [3], В. Горбулін [4], І. Доронін [5], 
А. Мурашко [6], В. Ліпкан [7], Л. Наливайко [8], Г. Ситник [9], В. Смолянюк [10], 
Л. Шипілова [11], М. Шевченко [12] тощо. З огляду на думки цих та інших вчених виникає 
потреба дослідити сучасний стан нормативно-правового регулювання держаної політики 
у сфері національної безпеки, який в наявних працях висвітлений фрагментарно. 

Метою статті є здійснення аналізу сучасного стану нормативно-правового 
регулювання державної політики у сфері національної безпеки та визначення тенденцій 
розвитку законодавства в цій сфері.  

Виклад основного матеріалу. Державна політика у сфері національної безпеки 
визначається у законодавстві. Саме законодавство містить мету, завдання, суб’єктів цієї 
політики, напрями, структуру та взаємодію її складових елементів, розмежовує 
інституційні сфери, повноваження органів держаної влади, правоохоронних органів у 
межах системи національної безпеки. Саме в законодавстві, що визначає державну 
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політику у сфері національної безпеки, детермінуються основні напрями діяльності 
держави у зовнішніх та внутрішніх відносинах, визначаються стратегічні напрями 
діяльності державних і правоохоронних органів у межах системи національної безпеки, 
інститутів громадянського суспільства, використання політичних, економічних, 
інформаційних, правових й інших спеціальних заходів та ресурсів.  

Щодо законодавства, то правову основу державної політики у сфері національної 
безпеки становлять Конституція України, міжнародні договори України у безпековій 
сфері, закони України, Укази Президента України, що визначають засади і напрями 
політики, інше законодавство, в якому розкриваються повноваження органів державної 
влади, військового управління, правоохоронних органів, інших державних і громадських 
інституцій, які реалізовують заходи державної політики або забезпечують їх виконання.  

Закон України «Про національну безпеку України» встановлює загальні засади та 
принципи національної безпеки, а також організаційні та правові засади здійснення 
державної політики у цій сфері. У законі також визначається система командування, 
контролю та координації операцій сил безпеки і сил оборони, закладено основи до 
планування у сферах національної безпеки і оборони [13].  Закон України «Про оборону 
України» визначає основні засади державної політики у сфері оборони, забезпечення 
військової безпеки та обороноздатності країни [14]. Закон України «Про боротьбу з 
тероризмом» встановлює правові засади забезпечення безпеки від терористичної 
діяльності та механізми запобігання тероризму [15]. Закон України «Про інформацію» 
окреслює правові засади державної політики у сфері інформаційної безпеки та 
інформаційної війни [16]. Закон України «Про забезпечення хімічної безпеки та 
управління хімічною продукцією» визначає правові, організаційні та економічні засади у 
сфері забезпечення хімічної безпеки та управління хімічною продукцією [17]. 

Важливим стратегічним документом є Указ Президента України № 56/2022 від 16 
лютого 2022 року, яким уведено в дію  рішення Ради національної безпеки і оборони 
України від 30 грудня 2021 року «Про Стратегію забезпечення державної безпеки»  [18]. 
Ця Стратегія визначає реальні й потенційні загрози державній безпеці України, напрями 
та завдання державної політики у сфері державної безпеки, є основою для планування і 
реалізації політики у сфері державної безпеки і розрахована до 2025 року.  

Стратегія воєнної безпеки містить мету, засади, принципи воєнної безпеки нашої 
держави. Головною метою Стратегії воєнної безпеки України визначено завчасну 
підготовку та всебічне забезпечення всеохоплюючої оборони України,  інтеграцію 
України в євроатлантичний безпековий простір та набуття членства в НАТО, а також 
активну участь у міжнародних операціях з підтримання миру і безпеки [19]. 

Стратегія інформаційної безпеки визначає актуальні виклики та загрози 
національній безпеці України в інформаційній сфері, стратегічні цілі та завдання, 
спрямовані на протидію таким загрозам, захист прав осіб на інформацію та захист 
персональних даних [20]. На виконання вказаної Стратегії Кабінет Міністрів 30 березня 
2023 року затвердив План заходів з її реалізації [21].  

Важливим документом, який окреслює напрями і завдання органів правопорядку у 
сфері національної безпеки, є Комплексний стратегічний план реформування органів 
правопорядку як частини сектора безпеки і оборони України на 2023 – 2027 роки, який 
затверджений Указом Президента України 11 травня 2023 року [22]. Цей стратегічний 
документ має на меті підвищити ефективність діяльності правоохоронних органів з протидії 
загрозам у сфері національної безпеки, узгодити таку діяльність із стандартами ЄС. 

З наведеного вище можна зробити висновок, що загалом у нашій державі 
сформовано необхідне правове підґрунтя державної політики у сфері національної 
безпеки. Наведене вище законодавство є основою сучасної державної політики у сфері 
національної безпеки і воно регулює важливі для сфери життєдіяльності суспільства, що 
пов’язані з національною безпекою країни.  

Варто також звернути увагу на те, що державна політика у сфері  національної 
безпеки повинна бути комплексною і торкатися усіх важливих сфер життєдіяльності 
суспільства. І саме це повинно бути відображено у відповідних стратегічних документах. 
Важливими елементами державної політики, по-перше, повинні бути заходи, спрямовані 
на гарантування і забезпечення  конституційних прав і свобод людини і громадянина. По-
друге, це заходи, які спрямовані на захист духовних, морально-етичних, культурних, 
історичних, інтелектуальних та матеріальних цінностей суспільства, які у своїй 
сукупності визначають ідентичність та духовний потенціал нації. І це є дуже важливим, 
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бо збереження та розвиток цих цінностей сприяє зміцненню єдності громадян і 
формуванню національної самосвідомості. По-трете, конституційний порядок, 
суверенітет, територіальна цілісність і недоторканність мають особливе значення для 
забезпечення безпеки держави і тому повинні бути у пріоритеті. Запобігання загрозам 
зсередини та ззовні, збереження суверенітету та територіальної цілісності є головними 
завданнями сучасної державної політики у сфері національної безпеки. 

Невід’ємним складовим елементом сучасної державної політики національної 
безпеки є інформаційне середовище, яке  має важливе значення для функціонування 
інформаційного простору, доступу до інформації населення нашої держави в умовах 
війни, протидії інформаційним загрозам, захисту інформаційного простору України.  

Наступний напрям – це екологічна безпека. Забезпечення екологічної безпеки 
дозволяє не тільки забезпечити стабільний розвиток та добробут суспільства, а також 
усунути потенційні загрози природному середовищу нашої держави, екологічні, 
техногенні та інші катастрофи, актуальність виникнення яких в умовах війни значно 
зросла. Природні ресурси, як важливий актив країни, потребують ефективного управління 
та захисту. Збалансоване використання та охорона природних ресурсів сприяють стійкому 
економічному розвитку та екологічній безпеці країни. 

Тому під час правотворчої діяльності із вироблення державної політики у сфері 
національної безпеки потрібно враховувати все, вище викладене. Крім того, засоби, 
механізми, цілі та завдання державної політики у сфері національної безпеки повинні 
узгоджуватися як між собою, так і з іншими стратегічними документами. Це є важливою 
вимогою, яка впливає на дієвість, і комплексність державної політики у сфері 
національної безпеки.  

Отже, діяльність державних і правоохоронних органів, органів військового 
управління у сфері вироблення та впровадження державної політики у сфері національної 
безпеки допомагає зміцнити національну безпеку, усувати та ефективно протидіяти 
наявним загрозам. 

Головним завданням державного управління національною безпекою є створення 
необхідної нормативно-правової бази. Це містить розробку та уточнення наявних 
концепцій, стратегій, доктрин, внесення змін у документи та програми тактичного 
значення, які у своїй сукупності сприяють ефективному функціонуванню системи 
забезпечення національної безпеки в нашій державі. Паралельно зі створенням та 
внесенням уточнень у нормативно-правову основу державної політики у сфері 
національної безпеки потрібно вживати заходи щодо поліпшення організаційної 
структури системи суб’єктів національної безпеки, щодо забезпечення необхідними 
кадрами, фінансами, матеріальними та технічними ресурсами, а також забезпечення 
доступу до інформаційних ресурсів. Усе це спрямовано на зміцнення національної 
безпеки та гарантування стабільності та захищеності держави від наявних загроз та 
викликів. 

Безумовно, ухвалені останніми роками стратегічні документи, які визначають 
державну політику у сфері національної безпеки, є значним кроком вперед щодо наявної 
раніше політики держави у сфері національної безпеки. Однак все ж не можна не вказати 
на те, що сучасна державна політика у сфері національної безпеки далека від 
досконалості. Чинні Стратегія забезпечення державної безпеки та Стратегія воєнної 
безпеки є формалізованими документами узагальнюючого характеру, в яких надаються 
напрями розвитку безпеки та оборони. Сучасна державна політика у сфері національної 
безпеки  повинна бути втілена в документі, що не тільки відповідатиме викликам та 
загрозам в умовах війни, але й стане натхненням для всієї нації. Сучасна стратегія 
державної політики у сфері національної безпеки повинна враховувати сучасні реалії, а 
також містити модель майбутнього, бути доступною для сприйняття нацією загалом. 
Тому, на нашу думку, сьогодні державна політика у сфері національної безпеки потребує 
внесення корегувань з врахуванням загроз та викликів, що пов’язані з війною. Вона 
повинна містити оцінку сучасної обстановки, ефективні механізми досягнення рішень 
щоо протидії актуальним викликам та загрозам, фінансове та матеріально-технічне 
забезпечення.  

Сьогодні сучасна державна політика у сфері національної безпеки представлена 
сукупністю взаємопов’язаних нормативно-правових актів, які визначають її цілі, 
завдання, принципи тощо і які спрямовані на регулювання суспільних відносин у сфері 
національної безпеки. Саме законодавство є тією основою, в якій закріплено всю систему 
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національної безпеки України. І для того щоб воно було ефективним, його положення 
мають відповідати принципам наукової обґрунтованості, узгодженості, актуальності, 
чіткості.   

Висновки. Отже, з огляду на вищенаведене треба зазначити, що чинне 
законодавство, яке регулює державну політику у сфері національної безпеки,  потребує 
змін та уточнень. Сучасна державна політика у сфері національної безпеки повинна бути 
ефективним засобом для протидії викликам і загрозам, що зумовлені війною, містити 
заходи для їх нейтралізації і усунення. При цьому правильне розуміння пріоритетів та 
викликів у сфері національної безпеки, пошук ефективних шляхів їх вирішення 
сприятимуть забезпеченню національній безпеці держави. В основу сучасної державної 
політики національної безпеки пропонуємо покласти такі засади: формування ефективних 
засобів обороноздатності країни та посилення спроможності військово-промислового 
комплексу, протидію корупції та створення ефективних механізмів фінансування, 
розподілу коштів на військові потреби та захист населення, формування системи 
патріотичного виховання та національної свідомості.     
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ABSTRACT 

Kamil Prymakov. Analysis of the current state and development trends of regulatory and 
legal regulation of state policy in the sphere of national security. The article deals with analysis of the 
current state of regulatory and legal regulation of state policy in the field of national security and its 
development trends. The article draws attention to the fact that, in general, the necessary legal basis for 
state policy in the field of national security has been formed in our country. It is noted that modern state 
policy in the field of national security should be comprehensive and touch all important spheres of society's 
life. It turns out that the strategic documents adopted in recent years, which define the state policy in the 
field of national security, are a significant step forward in relation to the previously existing state policy in 
the field of national security.  

Attention is drawn to the fact that modern state policy in the field of national security is far from 
perfect. It turns out that today's state policy in the field of national security is represented by a set of 
interrelated legal acts that define its goals, tasks, principles, etc. and are aimed at regulating social relations 
in the field of national security. It is substantiated that the legislation itself is the basis on which the entire 
national security system of Ukraine is fixed. And in order for it to be effective, its provisions must comply 
with the principles of scientific validity, consistency, relevance, and clarity. It is concluded that the modern 
state policy in the field of national security should be embodied in a document that should not only meet 
the challenges and threats in the conditions of war, but also become an inspiration for the entire nation.  

The modern strategy of state policy in the field of national security must take into account modern 
realities, as well as contain a model for the future, be accessible for perception by the nation as a whole. 
The article substantiates that today's state policy in the field of national security needs to be adjusted taking 
into account the existing threats and challenges associated with war. It is concluded that the state policy in 
the field of national security should include an assessment of the current situation, effective mechanisms 
for achieving solutions to counter current challenges and threats, financial and logistical support. 

Keywords: security, national security, state policy, law enforcement agencies, defense, regulatory 
and legal regulation, legislation. 

 
  


